

聚|焦



## 今天,我们都是“囚犯”

1月11日,华盛顿,示威者们身穿橙色囚服,戴着黑色头套在美国最高法院门口举行抗议活动。此举是为了抗议美国在关塔那摩监狱的虐囚事件。(钟合)

### 日本《朝日新闻》 中韩展示协调重整关系

9日,韩国总统李明博开始访华。在去年12月中国渔民刺杀韩国海警一事后,对中韩双方而言,都有必要修复出现裂痕的关系。而且,在金正日去世后,就北朝鲜新体制的问题,韩国也有必要为此与中国加强沟通。韩当局人士表示,此次访华是“最高领导人能够协调重整双方姿态的良好机会”。韩国政府人士说:“考虑到北方问题和经济问题,让韩中关系停滞并非上策。”

### 美国《华尔街日报》 巴菲特祝福中国但不献唱

中国今年显然听不到沃伦·巴菲特的歌声了。据中国央视网络春晚的主办方介绍,巴菲特已经录制好了一段问候祝福视频,这段祝福视频将在中国网络春晚的网站上播出。但其中显然不包括歌唱。阳光媒体集团联合创始人吴征表示,他确实计划在祝福视频中插入巴菲特录制的另一段视频。据称巴菲特在视频中弹着四弦琴演唱了一首《我一直在铁路上工作》。但是巴菲特提出了反对意见。

### 俄罗斯《晨报》 总理普京勤勉备战大选

距离俄罗斯总统选举不足3个月,总理普京已积极投入到选战当中。俄罗斯舆论研究中心主任瓦列里·费奥多罗夫相信,如果普京想获得超半数的选票,他必须与统俄党撇清关系。“杜马选举后,民众阵营一分为二。一半人支持统俄党,另一半非常不喜欢它。倘若普京想拉到这些人的选票,他最好不要与统俄党绑在一起”。

观天下

# 波斯湾,战争会开打吗?

2012年仅仅走过两周时间,伊朗与西方围绕核问题的博弈却达到一个高潮。

### 军事 霍尔木兹海峡红线

自去年底开始,伊朗海军在南部海域进行了为期10天的大规模军事演习,这是迄今为止伊朗筹划的最大规模演习。演习期间,伊朗高层有关封锁霍尔木兹海峡的强硬表态刺激了西方。五角大楼11日宣布,美“卡尔文森”号航母战斗群已抵达海湾地区,接替“斯坦尼斯”号航母。同时,在印度洋执行任务的“林肯”号正准备与“卡尔文森”号会合,将出现美国三艘航母战斗群齐聚海湾的局面。

尽管美国称这只是“例行”活动,否认其与近期美伊紧张关系有关,但人们普遍认为,美

海军此举意在回应伊朗封锁霍尔木兹海峡的威胁。五角大楼已明确表示,封锁霍尔木兹海峡是美方的“红线”,一旦伊朗跨越这条“红线”,美国将“做出回应”。

作为全球最重要的石油运输通道之一,霍尔木兹海峡的航行安全牵动美、欧、日等石油消费大国的神经。地缘的优势使得伊朗将控制霍尔木兹海峡作为其与西方博弈的重要手段。目前,欧盟已就对伊实施石油禁运达成原则一致,但成员国对何时禁运,以及如何寻找伊石油替代国仍存分歧。

### 外交 西方酝酿制裁

与此同时,伊朗与美国在外交层面的博弈令人眼花缭乱。新年伊始,伊总统内贾德就风尘仆仆奔赴“美国后院”

拉美地区进行访问。尽管与拉美相隔万里,但共同的对手美国却使伊朗与上述国家建立起良好的朋友关系。

美国对伊的外交行动也在紧锣密鼓地进行,奥巴马派出财政部长盖特纳作为其特使对中国和日本进行访问。日财务大臣安住淳表示,由于对伊开发核武的担心加重,日将尽早有计划地减少对伊朗进口原油。目前日本原油进口量的十分之一来自伊朗,日本的这一表态强化了西方对伊制裁的信心。

正当局势吃紧之时,1月11日,在伊朗首都德黑兰发生了核科学家艾哈迈迪·罗尚遇炸弹袭击身亡的事件。虽然美国和以色列都否认与事件有关,鉴于此次袭击手法与以往伊核科学家遇袭事件非常相似,舆论多有猜测事件或与美以情报机构有关。

### 局势 未必全面恶化

国际原子能机构前副总干事海诺宁日前表示,伊朗只需大约一年的时间就会拥有足够的原料来制造核弹。伊朗官方《世界报》1月8日报道称,伊政府已启动在福尔多铀浓缩厂生产浓缩铀的活动。

伊朗推进核活动的举措遭致西方强烈反弹。连一贯主张通过谈判解决问题的法国也指出,伊挑衅行为,“唯有加强国际制裁”。

强硬对抗姿态使得波斯湾战云密布。但局势全面收紧之时,也有缓和的音符,似乎预示着转机。如10日美海军一艘快艇在波斯湾救起六名遇险的伊朗海员;此前,一艘军舰救起了被索马里海盗劫持的13名伊朗渔民。(刘杰西)